

за честь и независимость Советского Союза и за освобождение Чехословакской Республики от немецких захватчиков.

Воинское кладбище сооружено на средства Народного Выбора, силами Воинской части 03077 и силами местного населения и находится в непосредственной близости от существующего городского кладбища. Все необходимые работы, включая и озеленение, выполнены полностью и кладбище с соответствующими церемониями открыто 3-го марта 1946 г. На кладбище похоронено всего 1875 человек, из них: офицерского состава 98 человек, рядового и сержантского состава 675 человек, неизвестных военнослужащих 1102 человека. Имеет 98 индивидуальных могил, одну братскую могилу и один общий монументальный памятник из черного гранита.

Настоящим актом Воинская часть Полевая почта 03077 передает указанное кладбище на попечение Городскому Народному Выбору гор. Густопече, который обязуется впредь содержать это кладбище в полнейшем порядке.

Акт составлен в 3-х экземплярах на русском языке.

Экземпляр № 1 Народному Выбору города Густопече.

Экземпляр № 2—3 Воинской части Полевая почта 03077.

Приняли: Председатель Народного Выбора города Густопече

Зам. председателя Народного Выбора г. Густопече
(подписи неразборчивы)

Сдали: Представители Воинской части Полевая почта 03077

Гвардии майор Яковлев
Капитан Лежнев^{1*}

OA Břeclav se sídlem v Mikulově. MěNV Hustopeče. C. j. 21.

Подлинник на рус. яз.

188

Из Информационной сводки Политуправления Центральной группы войск Красной Армии о праздновании 28-й годовщины Красной Армии в Чехословакии¹

ЦГВ

6 марта 1946 г.

День 28-й годовщины Красной Армии в Чехословакии был отмечен как национальный праздник. Все торжества, проведенные 23 февраля 1946 года, носили характер благодарности героической Красной Армии за освобождение от немецко-фашистских поработителей, благодарности великому Советскому Союзу за братскую помощь народу Чехословакии в самые тяжелые дни ее истории.

Согласно решению Чехословацкого правительства, день 23 февраля был официально объявлен нерабочим днем. Это обстоятельство придавало всем торжествам особо приподнятый характер.

Демонстрация фильма «Освобождение Чехословакии» проходит с необычайным успехом. Билеты в кинотеатрах проданы за неделю вперед.

21, 22 и 23 февраля по всей Чехословакии проходили митинги и демонстрации, посвященные Красной Армии. В Братиславе, Брно и Праге торжество проводилось при участии работников советского посольства и консульства. Они выступали с докладами о Красной Армии.

^{1*} За подписями следуют печати Городского национального комитета г. Густопече и Воинской части Полевая почта 03077.

С приветственными речами в честь Красной Армии на многочисленных митингах и собраниях выступали руководители Чехословацкого правительства и видные деятели политических партий — премьер-министр Фирлингер, министр национальной обороны генерал Свобода, министр просвещения Неедлы, председатель Временного Национального Собрания (парламента) Давид^{1*}, начальник генерального штаба генерал Бочек, приматор (глава) города Праги — Зенкл и др.

В Брно и Праге у многих братских могил воинов Красной Армии были выставлены почетные караулы. Многочисленные общественные организации и отдельные лица возложили венки на могилы воинов Красной Армии и партизан, погибших при освобождении Чехословакии.

Министр национальной обороны генерал Свобода издал приказ по войскам Чехословацкой армии, специально посвященный 28-й годовщине Красной Армии^{2*}...

Словацкие и чешские центральные газеты 23 февраля посвятили Красной Армии свои передовые статьи, в которых подчеркиваются исторические заслуги Красной Армии в освобождении Чехословакии и других стран.

В центральном органе социал-демократической партии «Право лиду» в передовой статье «Приветствуем Красную Армию» говорится: «Красная Армия освободила нас и гарантирует нам будущее. Наш взаимный союз является союзом двух армий, двух народов. Мы счастливы, что можем приветствовать славную победоносную Красную Армию в свободной самостоятельной и независимой Чехословацкой Республике».

В центральном органе католической партии^{3*} «Лидова демокрация» в номере от 23 февраля помещена передовая статья «28 лет Красной Армии», в которой, между прочим, говорится: «Когда Европе приходилось плохо, то ей на помощь приходили русские. Они наводили порядки, не ожидая благодарности, снова уходили. Так случилось и в этот раз. Они освободили шесть государств и, наведя порядки, постепенно уходят. Покинули они и нашу территорию, но искренняя дружба и верный союз будут существовать навсегда».

В центральном органе народных социалистов^{4*} — «Свободне слово», в передовой статье от 23 февраля «Красная Армия», отмечается, что в день 28-й годовщины Красной Армии все освобожденные от нацистского ига народы с благодарностью вспоминают Советский Союз и его Красную Армию. В этот торжественный день, отмечает далее газета, чехословацкий народ обещает Красной Армии и всем ее павшим героям оставаться достойным их светлой памяти.

Орган профессиональных союзов «Праце», в передовой статье «Привет Красной Армии», подчеркивает, что Красная Армия — первая армия в мире, которая не порабощала, а освободила. Бескорыстно, без претензий на выгоды, она проливала кровь своих сынов за свободу других. Этим объясняется ее сила и мощь.

Коммунистические газеты «Руде право» и «Правда» — специально посвятили свои номера Дню Красной Армии.

Министерство информации совместно с Обществом культурной связи с СССР и Союзом друзей Советского Союза организовали выставку подарков чешского народа Красной Армии.

22 февраля в посольстве Советского Союза в Праге состоялась передача рабочими текстильной промышленности Чехословакии подарка-

^{1*} Речь идет о И. Давиде.

^{2*} Опущены выдержки из приказа Л. Свободы.

^{3*} Имеется в виду Чехословацкая народная партия.

^{4*} Имеется в виду Чехословацкая национально-социалистическая партия.

комплекта летнего обмундирования для целой дивизии Красной Армии, принимавшей участие в освобождении Чехословакии.

23 февраля советский посол в Чехословакии устроил большой дипломатический прием, посвященный дню Красной Армии.

Празднование 28-й годовщины Красной Армии в Чехословакии явилось важным политическим событием. Оно показало, что симпатии чехословацкого населения к Красной Армии и Советскому Союзу действительно велики. Празднества, посвященные 28-й годовщине Красной Армии, проходили по всей Чехословакии под лозунгом благодарности Красной Армии и Советскому Союзу за освобождение от немецкофашистского гнета, под лозунгом братской дружбы с народами Советско-го Союза^{1*}...

Начальник отдела Политуправления

Центральной группы войск

подполковник Дубровицкий

Публикуется по военному архиву.

Копия.

¹ См. примеч. 3 к док. 183.

189

Из выступления депутата В. Давида¹ на заседании Временного Национального собрания ЧСР по докладу министра иностранных дел Я. Масарика о внешней политике Чехословакии

Прага

8 марта 1946 г.

Считаю для себя большой честью участвовать в прениях по докладу господина министра иностранных дел Масарика о внешней политике Чехословацкой Республики. Я считаю это большой честью потому, что впервые в истории нашей республики речь идет о политике, проводимой с явного согласия подавляющего большинства чешского и словацкого народа. В своем выступлении я выражу лишь то, что наполняет сердца всех честных граждан нашего государства: беспредельную любовь, благодарность и уважение нашего народа к Советскому Союзу. Я скажу здесь о дружбе и братстве между двумя государствами, каких не найдем во всем мире, о дружбе, которая является доказательством нашей политической и нравственной зрелости. Мы должны были пережить события поистине огромного значения, мы должны были приобрести поистине бесценный опыт для того, чтобы в своей программе правительство могло определить отношение к другому государству такими словами: «Выражая безграничную благодарность чешского и словацкого народов Советскому Союзу, правительство будет считать неизменной ведущей линией чехословацкой внешней политики самый тесный союз с победоносной великой славянской державой на Востоке. Чехословоцко-советский договор от 12 декабря 1943 года о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве² будет определять в будущем внешнеполитическую позицию нашего государства».

... * Мы приветствовали этот договор как несомненное доказательство близкой победы, как широкую базу для послевоенного сотрудничества. Согласившись на формирование чехословацкого военного корпуса под командованием генерала Людвика Свободы, Советский Союз пошел навстречу желанию чешских и словацких граждан принять активное участие в борьбе против Гитлера. Как раз теперь мы отмечаем

^{1*} Опущена часть донесения, не относящаяся непосредственно к празднованию 28-й годовщины Красной Армии в Чехословакии.